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Uj taktika hegy a szarajevói véres világesemény iHujH'fjUnók. Nem is volna rendjén, hogy a par a- 
most már a kormányelnök és illetőleg a kép-Imént szó nélkül elhaladjon ezen események 
viselőház elnöke nem meri majd kivezettet- mellett és elismerjük, ^ az anyag boncolása 
ni azokat a képviselő arakat a parlamentből, egészen megfelelő módon van elrendezve 
akik a Ház akaratának ellenszegülnek. ezekben az interpellációkban. Az a körű -

Ez természetesen tévedés; mert parla- mény azonban, hogy az ellenzéki pártok fo- 
menti anarkiát tűrni nem fog a képviselő- célja: a köz.gazgatas, reformjavastetoknak a 
ház többsége ezután sem, hanem azt várja, napirendről való eszontasa, - már ezeket 
hogy akinek a közigazgatási, reform ellen ko- az interpellációkat 'S gyanussa esz. me 
moly észrevétele van, az a maga vélemé- világosán nyilvánosság ele állítja az inter­
njének meggyőző érvelésekkel tud majd Pellációknak azt a tisztátalan es megbelye-
~ «5^=* r- -

SCg Az’a naiv törekvés, hogy: hátha resti- tatkozván, bátran provokálhatjuk a parla- 
tuálni lehetne az obstrukciót, az ellenzék, menti őrség kirendelését, 
szereplések egyéb és talán komolyabb ré-l Benne van ebben a politikai kiabálásban 
szeit is kompromittálja. la frivolitás utolérhetetlen magaslata. Hiszen

Ez idő szerint például interpellációk van- igaz, hogy a szarajevói eseményekről, vagy 
nak homloktérben, Andrássy Gyula gróf aj a trónörökös temetéséről jelentkező felszo- 
szarajevói eseményekről és a külső politikai lalásokat, akármilyen vakmerő tartalmúak 
helyzetről interpellált. Apponyi Albert gróf legyenek is azok, meg kell hallgatni és azox- 
a trónörökös temetéséről, Rakovszky István j nak minden gondolatára meg is kell adni a 
a belgrádi összeesküvésről. Lovászi Márton kielégítő feleletet, —- úgy, hogy nagyon ne- 
a külföldi sajtó informálásáról és Szmrecsá- héz feladat teljesítése előtt áll most a kep- 
nvi György a szarajevói összeesküvés bel- viselőház elnöke és még inkább az uj haz- 
grádi vonatkozásairól interpellálnak. szabály, melynek természetesen k. kell al-

A parlamenti ülés meghosszabbittatván, kun ezt a tüzpróbat is. 
bőven telik az időből, hogy a képviselőház Az ellenzéki szónokok helyzete sem irigy 
ezeket a tagadhatatlanul igen érdekes kér- lésreméltó. Nehéz helyzet ez is, mert az o 
déseket megvitathassa. A dinasztia iránt va- szereplésük hipokrizise azt követeli tóink, 
ló hódolat nyilvánításokra és a szerbek ellen hogy lojálisak maradjanak mindvégig és a 
való gyűlölködő érzések kifejezésére igen al- monarkia érdekeinek — tehat a liarmas szo- 
kalmas vitaanyagot adnak ezek az interpel- vétség védelmének - kereteit sehol at ne

Debrecen, július 10.
Valami történt. A parlamenti ellenzék 

immár résztvesz a parlamenti tanácskozás­
ban. Részt vesz? Miért? Hiszen most nem 
a választójogi törvény van napirendre tűzve, 
— hiszen most nem a sajtótörvény van na­
pirendre tűzve, — hiszen most csak az uj 
bélyegtörvényt tárgyalják és a szeszadóról 
van szó, — hát ezek olyan nagyon nagy 
horderejű javaslatok volnának, hogy miattuk 
meg kell törni a rezisztenciát?

Nem. Az ellenzéki urak most csak azért 
vesznek részt a parlamenti tanácskozásban, 
mert a tanácskozás rendjét szeretnék megza­
varni. Ez a céljuk, ez a nyíltan bevallott szán­
dékuk.

A józan közvélemény megint alkothat 
magának véleményt arról, lior.j milyen poli­
tika az, mely ellenkezik mindenféle politikai 
rezónnal. Az ellenzéki politika, a politikát- 
lanság politikája. Észre sem veszik az ellen­
zéki vezér urak, hogy: csak azért, hogy 
parlamenti tanácskozás rendjét mezavarják, 
még sem volna szabad külön pártcsoportban 
egyesülni, hogy ez, enyhén szólva, legalább 
is politikai illetlenség.

Hiszen nem titok, hogy a közigazgatási 
reform miatt keresik a parlamenti anarkiát. 
Szeretnék megakadályozni azt, hogy a köz- 
igazgatási javaslatokból törvény legyen. Ezek 
az urak még mindig azt hiszik, hogy ők a 
parlamenti többség akaratát megakadályoz 
hatják. Ezek az urak most azt gondolják,

A zsebkendő
Irta: Jósé Echegaray.

— Édes anyád elment hazulról, jer, be 
szélgessünk kissé egymással. Hogyan, te al­
mos vagy? Nem tart sokáig. Hiszen csak ar­
ról az ügyről szeretnék beszélgetni veled, a 
melyet holnap reggel^ fejedbe vettél. Semmi 
ügyed sincs? Igazán? bs a párbajod Chuecá- 
val? Látod, hogy én mindent tudok. De a 
meddig megakadályozhatom, meg is fogom 
akadályozni, ötvennyolc éves ember vagyok, 
de istenemre, mielőtt Chuecával megvereke- 
del, szentelj nekem pár percnyi időt. Jer, ii!i 
le mellém. Tehát mégis igaz? Egy olyan asz- 
szonyért készülsz megverekedni, aminő Ros- 
sala? Egy táncosnőért? És a zsebkendőn ke­
resztül akartok ölni? Eredj, fiam, ott van a 
szekrényke, hozzad csak ide. Nyisd ki, mert 
az én ujjaim már nem igen igazodnak el a 
sok levél közt! — Te nevetsz. Ne hidd, nem 
olyan levelek, aminőkre te gondolsz, azokat 
mind elégettem, midőn te a világra jöttél. Lá­
tod azt is, hogy férfi-irás. Qtt van köztük az 

. h zsebkendő. Ugy-e, mennyire megfakult 
már? Egy lyuk van rajta. Hadd mondom el 
neked a zsebkendő történetét. Úgy ülsz itt, 
mintha tűkön ülnél. Szeretnél elmenni és le­
feküdni. Sebaj. Itt maradsz és meghallgatsz. 
Milyen monogramul van rajta?

' — J.V.
— Úgy van. Juan Valdara, igy hívták mH, 

akié e zsebkendő volt, tőle valók ezek a leve­
lek mind, me t barátom volt, a legjobb, a leg­
hívebb, az egyetlen igazi barátom. Ismertük

egymást már kora gyermekségünktől kezd­
ve! Kis birtokaink egymás mellett voltak. 
Kedves, boldog ifjú volt, boldogabb, mint én 
mindenben. Az ő szülei éltek, az enyéim meg­
haltak mind a ketten. Nagybátyámnál lak­
tam, aiki nem értett meg, aki leányának csú­
folt, mert nem tellett örömöm sem a lovag 
lásban, sem a vadászatban; féltem tőle, de 
nem szerettem. Juan Valdara volt az egyet­
len, akivel érintkezni szoktam s egy napon 
a Valdara-család eladta birtokát és Madrid 
ha költözött. Juan boldog volt, én sírtam bá 
Hatomban.

— Csak maradj, azonnal rátérek arra, 
ami téged is érdekel. Megbetegedtem. Nagy 
bátyám egy tanárral akart megvizsgáltatni 
és igy elutaztam a városba. A gyógykezeks 
hosszabb időt igényel, mondta az orvos, te­
hát a Valdara-csaiádhoz mentem lakni, akik 
nem akarták tűrni, hogy másutt lakjam. Ezek 
voltak életemnek legboldogabb napjai, míg 
meg nem ismerkedtem Muracciával. La Mu- 
raccia hires táncosnő volt, aki az egész va­
rost magához bolondította, az egész _férfivi- 
lág, a királytól le az utolsó napszámosig, min­
denki bolondult utána. A láz en. em is ma­
gával ragadott. Valdarát is. Muraccia ter­
mészetesen egyikőnkkel sem törődött. — Az 
ilyfajta nők csak gazdagság, gyémántok és 
orgiák után sóvárognak. Mi nem voltunk 
sem elég gazdagok, sem elég romlottak ily
asszony számára. ... ,

De Muraccia azért elmulatott velünk ud 
varlói közt, mert minél nagyobb volt udvar- 
lóinak serege, annál nagy üib reklámot ‘csa­

pott az számára. Nagyon gyakran a gúny cél­
táblája volt ilyenkor a mi barátságunk, Val-
daráé és az enyém. , .

Egyszer Muracciával egy par draga 
boutonba fogadott egy udvarlója, — mi nem 
tudtunk a dolog felől — hogy sohasem sike­
rülne neki széttörni barátságunkat. — Mert 
ez az asszony gyémántokért «mindent meg-
tett volna. „ , ,, , ,

Először Jüant akarta féltékennyé tenni 
rám De kísérlete nem sikerült. Aztán más­
kép vetette ki hálóját. Hirtelen engem vett 
elő, kacérkodott velem, kikocsikázott velem 
és reményt nyújtott, hogy viszonozza szerel­
memet, sőt tényleg viszonozta is. úgy, hogy 
a boldogságtól azt sem tudtam, mitévő legyek. 
Aztán hirtelen faképnél hagyott és Valdara- 
val űzte ugyanazt a játékot.

Eleinte nem értettem a dolgot. Elmen­
tem hozzá, de nem bocsátott lie és azután el­
ment sétálni — Jüannal.

Magamon kivid voltam es ekkor va 
laki beszélt nekem Valdaráról és sajnálkozott 
rajtam és nevetett. Tizennyolc éves voltam 
akkor, először szerelmes, csoda-e, hogy az 
őrület környékezett.

Újra elmentem Muraccia házaba. Nem 
volt otthon, sebaj, várni fogok. Órák múl­
tak és már éjfél után járt az idő, amikor 
megállt egv kocsi a ház előtt. — Muraccia 
jött meg és vele Valdara. Hogy mit mond­
tam, mint fenyegetőztem, hogy mi minden 
történt, nem tudtam, csak azt tudom, hogy 

i Valdara egyszerre megragadta a karomat es 
kituszkolt az ajtón. Kétségbeesetten vedekez-
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törjék, — holott ők eddig az orosz barátság 
célja felé törtettek, a szláv hatalom árnyéka 
felé futottak, mondván, hogy: ha a germán 
szövetségből elszakadunk, — a hármas en­
tente hajlandó lesz Magyarország, önállósá­
gát és függetlenségét biztosítani.

Igaz, hogy Andrássy Gyula gróf és Ap- 
ponyi Albert gróf nem részesei ennek a vak­
merő bűnösségnek; de a többiek, akiknek 
lelkesülni kell a vita folyamán, bizony csak 
erős lelkifurdalásokkal helyeselhetnek majd. 
Hiszen éppen a szarajevói tragédia nyomán 
derült ki, hogy milyen is lehetne az a füg­
getlenség, melyet a szláv hatalom szeretne 
biztosítani Magyaroszágnak.

A hármas szövetséget tehát most ők fog­
ják védelmezni a magyar parlamentben a 
saját támadásaik ellen, — erre pedig most 
azért lesz szükségük, hogy a közigazgatási 
reform javaslatait letolhassák a napirendről. 
Mi pedig érdeklődéssel figyeljük, hogy mi 
valósul meg ebből a ravasz ellenzéki takti­
kából?

Megkezdték
a választók összeírását

Gyenge az érdeklődés 
a választók részéről

Az 1915. évre érvényes képviselővá­
lasztói névjegyzék összeállítása, illetve en­
nek előmunkálatai ma megkezdődtek. A vá­
rosháza közgyűlési terme megtelt reggel ki­
lenc órára jelentkezőkkel hivatalos szemé­
lyekkel, érdeklődőkkel.

Kovács József polgármester, mint a 
központi választmány elnöke reggel kilenc 
órakor az összegyűlt összeíró kiildöttségi 
tagokat üdvözölte, majd beszédet intézett 
hozzájuk, figyelmeztette őket nehéz és fon­
tos kötelességükre, amely szerint az uj vá­
lasztójogi törvény értelmében összeállítandó 
uj választói névjegyzék tervezetet össze 
kell állitaniok. >

Ezután azok a kiildöttségi tagok, akik 
az eddigi központi választmányi üléseken 
nem voltak jelen, vagy akiket csak most hív­
tak be a küldöttségekbe, letették a törvény­
ben előirt esküt. Az eskü után V á s á r y Ist­

ván dr. tb. tanácsnok és Zöld József és 
S a s s Károly dr. jegyző magyarázták és is­
mertették a választói jogról szóló 1913. évi 
XIV. törvénycikket és az erre vonatkozó 
végrehajtási utasítást. E magyarázatokkal és 
a szükséges fölvilágositásokkal egész nap 
támogatták az összeíró küldöttségek tagjait.

A választók igen gyéren jelentkeztek. A 
hét összeíró küldöttségnél az egész nap fo­
lyamán csupán 70 választó jelentkezett föl­
vételre. így az összeíró küldöttségek na­
gyobbrészt az 1913. évi névjegyzékbe föl­
vett választók névsorát nézték át, hogy 
ezekre vonatkozóan valamely kizárási ok 
nem forog-e fenn és ezeket vezették be a 
névjegyzékbe.

Meg kell állapítani, hogy az összeíró kill-" 
döttségek tagjai részéről sem mutatkozott 
nagy érdeklődés a munkálatok iránt, ameny- 
nyiben igen kevés tag jelent meg úgy, hogy 
az egyes küldöttségeket alig lehetett meg­
alakítani. Ma már kétségtelen volt, hogy az 
összeíró küldöttségekbe a polgármesternek, 
mint központi választmányi elnöknek, a vá­
lasztmány legutóbbi ülésén nyert fölhatalma­
zás alapján uj tagokat kell behívnia és ezek­
kel kell a küldöttségeket kiegészítenie.

Az összeirási munkálatok egyébként 
elég nagy nehézségekkel jártak. Aminek fő­
oka az uj törvény rendelkezéseiben való já­
ratlanság, ami különösen azoknál az egyes 
küldöttségeknél volt észlelhető, amelyeknél 
ügyvéd tagjai nem voltak, vagy amelyeknél 
olyan tagok és elnök voltak jelen, akik ilyen 
összeirási munkát először teljesítettek. A 
munkálatok a kiszabott tiz nap alatt előre­
láthatóan nem lesznek készen.

= A szegedi képviselőválasztás. Sze­
gedről jelentik; A szegedi munkapártnak az 
a része, mely üerliczy Ferenc bárót annak 
idején Eötvös Károllyal szemben megválasz­
totta, kezdettől fogva nem volt megelégedve 
azzal, hogy Rózsa Izsót jelölték utódjául s 
más jelölt után nézett. Először üerliczy fiát, 
Félix bárót müncheni osztrák-magyar követ­
ség! titkárt akarták megnyerni, aki azonban 
nem vállalta a jelöltséget. Tegnap délelőtt a 
munkapártnak ez a része újból tanácskozott 
és elhatározta, hogy Rónay Jenő volt főis­
pánt, a tótkomlós! kerület jelenlegi munka­
párti képviselőjét kérik fel a jelöltség elfo­
gadására. Rónay képviselő a küldöttségnek, 
mely a jelöltséget felajánlotta, azt válaszolta, 
hogy a pártegységre való tekintettel a sze­
gedi kerület jelöltségét nem fogadja el.

tem, gazembernek, tolvajnak, és tudja isten, 
mi mindennek mondtam. Valadara nem is 
reagált.

— Menj haza, — szólt — nem vagy most 
eszednél.

Ez még jobban fölháboritott. Fölemel­
tem a kezemet és arcul ütöttem. Es ekkor 
Valdaira erősen megragadott, fölemelt és a 
szó betüszeriiiti értelmében levitt a lépcsőn 
és kitett a kapun. Nem dühöngtem többé, 
nem is mertem újra visszamenni, ajkaimat 
harupdáltam és mély fájdalmat éreztem. A 
legközelebbi szállóba mentem. A Valdara- 
csaiádnál nem lakhattam többé. Valdarának 
levelet írtam, tudatván vele, hogy hol talál­
hatnak meg segédei. De hiába várakoztam. 
Nem küldte el segédeit.

Erre magam kerestem föl a kávéházban. 
Itt ült és két barátjával kártyázott. Odamen­
tem hozzá és kérdeztem, vájjon hajlandó-e 
elégtételt követelni azért, hogy arcul ütöt­
tem, igen-e vagy nem.

Rám nézett hosszan, szomorúan, és igy 
szólt:

— Tévedsz, barátom, engem te sohasem 
ütöttél arcul.

— Nem ütöttelek 1 — ordítottam magam­
ból kikelve. Hát akkor tagadd le ezt is és üsz- 
szeszoritott ököllel arcon ütöttem.

. Valdara halotthalvány lett. Egy pilla­
natig úgy látszott, mintha rám akarná ma­
gát vetni, de türtőztette magát. Könnyedén 
meghajolt és így szólt:

— Hát jól van. Ön hallani fog rólam.
Egy órával később segédei megjelentek 

nálam. Én megneveztem a magam segédeit

és a legszigorúbb föltételeket követeltem 
tőlük.

Másnap megtörtént a párbaj. — A spa­
nyol párbaj, amelyet te is ismersz. Az egyik 
pisztoly éles töltéssel, a másik vak töltéssel. 
Lövés a zsebkendőn keresztül. Nekem mind­
egy volt. Tudtam, hogy én fogok elesni. — 
Tudtam, Valdara fogja huzni az élostöltésü 
pisztolyt és lő. Hiszen mindig ö volt kettőnk 
közt a szerencsésebb.

Választottunk, fölállottunk és Valdara 
odaadta az egyik segédjének a zsebkendőt. 
A segédek kifeszitve tartották köztünk. A 
„három“ jeladásnál lőnünk kellett a zseb­
kendőn keresztül, amely kezedben van. A jel 
elhangzott, a lövés eldördült és Valdara, az 
én barátom, a legjobb, legkedveltebb, az 
egyetlen barátom, a golyótól találva össze­
rogyott.

A rémülettől jajveszékelvc ráborultam:
-- Juan! Juan 1
Ü még egyszer felnyitotta szemeit, mo­

solygott, gyöngén megszorította a kezemet 
és meghalt.

Meghalt az én kezemtől. Én voltam a 
gyilkosa. És még ma sem csillapult fájdal­
mam és keserves megbánás marja lelkemet. 
Hiszen ő a boldogabbik, mert meghalt. Add 
ide azt a zsebkendőt, szegény fiam.

— Hogyan? Nedves és te sírtál. Akkor 
minden jól van. Menj, keresd föl Cliueca ba­
rátodat és kérj tőle bocsánatot, nem érdem­
lik meg az asszonyok, hogy mi férfiak elve­
szítsük miattuk szivünket, eszünket és éle­
tünket.

A törvénykezési illetékek
A képviselőház ülése

A képviselőház ma folytatta unalmasan 
és lapos ellenzéki szónoklatok kínos vergő­
dése közben a törvénykezési illetékekről szó­
ló javaslatot. Az ellenzéki értelmetlenségek 
unalmas egyhangúságát néha-néha tarkította 
a miniszterelnök egy-egy közbeszólása, a 
melyre mérgesen sziszentek föl az ellenzéki 
szónokok.

A képviselőiláz mai üléséről fővárosi tu­
dósitónk a következőket jelenti:

Beöthy Pál elnök tiz óra után nyitotta 
meg az ülést. Elnöki előterjesztések után 
folytatták a törvénykezési illetékről szóló ja­
vaslat tárgyalását.

Narancsik József; A javaslat ellen szól. 
Lelketlenség és bűn az adózó polgárságot 
újabb terhekkel sújtani. A közérdek szem­
pontja hiányzik a javaslatból s csak önző 
financérdekek érvényesülnek benne.

Rakovszky István: Aggodalommal látja, 
hogy oly fontos javaslatokat a nyári szünet 
előtt akarja a kormány letárgyalni. Köteles­
ségének tartja, hogy a különböző merkantil 
egyesület kérvényeit itt ismertesse. Az Or­
szágos Magyar Kereskedelmi Egyesület kér­
vényének csak bevezetésével fog foglalkoz­
ni. Ézt a kérvényt S á n d o r Pál irta alá, aki 
munkapárti ember. A vélemények szerint 
10—15 millióval növekszik a kincstár bevé­
tele a javaslat életbeléptetésekor. Megba­
rátkozna ezzel a gondolattal, ha ezen ősz- 
szeget az igazságszolgáltatás céljaira fordí­
tanák, ha azt gyorsabbá tennék, a személy­
zet szaporításával, másrészt a bírói fizetése­
ket emelnék. Különös, hogy a munkapártból 
senki se szólalt fel. Azt kell hinni, hogy mert 
senki nem reflektál az általunk felhozottakra, 
lenézésüket akarják kimutatni. Ha betekint a 
nagybankok tartalékalapjaiba, 10—15 milliót 
nyerne az államkincstár. Adóztassák meg az 
igaztalan tantiemeket, amelyeket egy-egy 
zseniálisnak mondott bankigazgató préselt ki 
a részvényesek bőréből. Hivatkozik Német­
országra.

Szmrecsányi György: Ott tisztességes 
választójog van.

Rakovszky István: A túloldal nemzeti 
munkája abból áll, hogy összetörték az al­
kotmány biztosítékokat s rombolást, mocsa­
rat hagytak hátra.

Elnök csenget. (Nagy zaj az ellenzéken, 
éljenzik Rakovszkyt, hogy az elnök ne tudja 
elmondani, amit akar.)

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat. 
hogy tartsa be a parlamenti szabályokat.

Rakovszky István hosszan beszél to­
vább, szól a vármegyék közigazgatásának 
reformjáról, majd újból a javaslat ellen és 
annak káros voltáról beszél. Végül nem fo­
gadja el a javaslatot.

Elnök konstatálja, hogy az Óinké, kér­
vényét beérkezte után azonnal letette a Ház 
asztalára.

Eitner Zsigmond: Helyteleníti, hogy a 
munkapártból senki sem szólal föl.

Szmrecsányi György: Hol van a mun­
kapárt?

Elnök csönget.
Óriási zaj tör ki az ellenzéken.
— Nem járja!
— Menjünk ki mi is!
Az ellenzék tagjai erre nagy zaj közben 

kisietnek.
Eitner Zsigmond röviden befejezi a be­

szédét s kimegy.
A munkapárti tagok elfoglalják a he­

lyeiket.
Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.
Szmrecsányi György: A szakszerű be­

szédek igazolják, hogy a javaslat nem felel 
meg a követelményeknek. Az ügyvédeket 
meg sem kérdezték.

Vadász Eipót államtitkár: Éppen huszon­
hat kamara kiküldöttei vettek részi az an­
kéten.
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Szmrecsányl György: Megtévesztették a 

közvéleményt, hogy csak mérsékelt emelés­
ről van szó.

Teleszky János pénzügyminiszter: Az 
nem megtévesztés, hogy 100 százalékos eme­
lésről beszélnek.

Sághy Gyula: Egy óra ebéd időt ad csak 
az elnökség és a túloldal ezután nem jön be. 
Ez nem járja. Ez gyalázat.

Tisza István gróf miniszterelnök: Rend­
re! Rendre!

Sághy Gyula: Disznóság, gyalázat.
Elnök: A képviselő urat rendre uta- 

sitom.
Szmrecsányi György újból a javaslatról 

beszél.
Tisza István gróf: Annyira ért már 

hozzá?

Szmrecsányl György: Szociális szem­
pontból birálotn. Ha a miniszterelnök ur ért 
hozzá, szólaljon föl.

Tisza István gróf: Én nem értek hozzá, 
de nem is beszélek.

Szmrecsányl György: Már hozzá va­
gyunk szokva a miniszterelnök ur provokáló 
viselkedéséhez.

Benedek János tiltakozik az uj terhek 
ellen, amelyeket nagyoknak tart. A javasla­
tot nem fogadja el.

Elnök a vitát félbeszakitja s indítványá­
ra a Ház kimondja, hogy a legközelebbi ülés 
kedden legyen s napirendjén c javaslat tár- 

| gyalása legyen.
Ábrahám Dezső személyes kérdésben 

történt felszólalása után az ülés egynegyed 
, hét órakor véget ért.

A nyomozás Boszniában

annak megállapítására, hogy ezek a hirek 
merő kombinációk, melyek egyáltalában nem 
tarthatnak számot hitelességre.

A monarchia kormányainak egyetértése.
Becs, július 10. A Neues Wiener Tagblatt 

Írja: Egészen természetes, hogy a közös mi­
niszteri értekezlet megállapodásairól nem ad­
tak ki kommünikét. Az az egv kétségtelenül 
megállapítható tény, hogy a két kormány va­
lamennyi tagja egyetért a nagy szerb agitá- 
ciók elleni védekezés szükségében.

Újabb letartóztatás.
Szarajevó, julius 10. Egy kirakat előtt 

három fiatalember állott s ■helyeslőén nyilat­
koztuk Princip tettéről. A rendőrség mind a 
hármat letartóztatta. Később a kihallgatás 
után kettőt szabadlábra helyeztek, az egyi­
ket, Petrovics Milánt fogvatartották.

A hatalmak és a monarchia demarsa.

Újabb bombákat találtak
Szarajevó, julius 10. A trónörököspár el­

len elkövetett merénylet ügyében a vizsgálat 
befejezéshez közeledik. Egész napon át a 
szemtanukat és a merénylőket hallgatják ki 
s az összeesküvés részleteit igyekeznek kide­
ríteni, annyi megállapítható, hogy az össze­
esküvésben résztvett emberek töredelmes be­
ismerésben vannak, a nyomozó hatóságot hoz­
zásegítik a bűntett minden titkához, a vallo­
másokat azonban szigorú titokban tartják és 
csak felsőbb parancsra fogják közölni a vizs­
gálat eredményét a nyilvánossággal.

A koriakban, ahol P o t i o r e k Osz­
kár tartományi főnök rezideál, naponta van­
nak fontos tanácskozások, amelyeken a vizs­
gálat újabb fejleményeit beszélik meg. A ko­
mik és a Ballplatz között állandó az érintke­
zés és érdemben addig a vizsgálóbírók nem 
határoznak, mig a külügyminisztérium részé­
ről utasítást nem kapnak.

Nincs meg a hatodik bomba.
Princip Oavrilot és merénylő társait ma 

délelőtt ismét kihallgatták s főként azt igye­
keztek megtudni tőlük, vájjon niucs-e tudo­
másuk arról, hová rejthette Mehmed Bagics 
a hatodik bombát. A merénylők erről nem

grafus szintén ismeretes nagyszerb érzelmei­
ről és a merénylő vele lépett érintkezésbe. — 
Marianovics június 30-án, két nappal a me­
rénylet után adott is pénzt Meluned Bagics- 
nak, aki erre megszökött Szarajevóból.

A terhelő bizonyítékok alapján Mariano- 
vicsot Mosztárban letartóztatták s ma reggel 
a szarajevói Krcisgericht börtönébe szállí­
tották.

Távirat Pribicsevics őrnagynak.
Szarajevó, julius 10. Egy itteni horvát lap 

mai számában elmondja, hogy azon a na­
pon, amikor a merénylet történt, a szarajevói 
postahivatalban táviratot adtak fel, amely Pri­
bicsevics őrnagy címére szól. A távirat szö­
vege a következő:

— Beide Pferde gut verkauft. (Mindkét 
lovat jól adtuk el.)

Aláírás a táviraton nincs. A nyomozás 
most ennek az alapján indult meg széles 
körben.

Újabb három bomba.
Szarajevó, julius 10. A rendőrség hétfőn 

házkutatást tartott a szarajevói szerb egy-
tudnak, Bagics pedig Montenegróba szökött, letben, a Prosvjctni Doni-ban, melynek helyi­

ségeiben három bombát találtak. A bombák 
teljesen azonosak az összeesküvők bombáival. 
Azt beszélik, hogy a városban még húsz ilyen 
bomba van.

A szarajevói országos törvényszék vizsgáló­
bírója most elfogató parancsot adott ki Meh­
med Bagics ellen, de alig remélik, hogy a Nik- 
sicsbe szökött merénylőt a montenegrói ható­
ságok kiadják. Az elfogató parancs szerint 
Mehmed Bagics koleai származású, huszon- 
kétévcs, mohamedán vallásu asztaloslegény, 
akiről tudják, hogy íziám eredete ellenére 
nagyszerb érzelmű s a propagandistáknak 
kedvelt bizalmasa volt. Bagics mindenre kap­
ható ember, akit Principnek nem volt nehéz 
rávenni arra, hogy bombamerényletet köves­
sen el a trónörökös ellen.

A detektívek most Bagics felkutatásán 
fáradoznak. Kedden kétségtelenül megállapí­
tották, hogy a mohamedán összeesküvő Mon­
tenegróba szökött át. A határon minden külö­
nösebb ellenőrzés nélkül sikerült átjutnia, — 
mozlim ember nem volt gyanús a csendőrök­
nek — Niksicsben pedig baja nem történhe­
tik, mert a montenegrói szerbek tudják, hogy 
Bagics az ő emberük.

Bagics lakásán, a Carsiában tegnap ház­
kutatást tartottak,, amelyen megállapították, 
hogy az összeesküvőnek nem volt annyi pén­
ze sem, hogy Metkovicsig megválthassa vas­
úti jegyét. A nyomozás folyamán azonban 
megtudták a detektívek, hogy Bagicsnak egy 
mosztári udvari fényképész, Marianovics Du­
sán adott pénzt az utazásra, Az udvari foto-

A belgrádi vizsgálat.
Bclgrád, julius 10. Giessl báró osztrák- 

magyar követ várható demarsára való tekin­
tettel itteni politikai körökben kijelentik, 
hogy nem fognak nehézségeket gördíteni a 
rendőri vizsgálatnak szerb földönvaló foly­
tatása elé. Az egész vizsgálat előreláthatólag 
eredménytelen fog maradni, mert nyílt titok, 
hogy a Pasics-kabinet julius másodikét bi­
zalmasan utasította Jankovics tábornokot, 
mint a Narodna Obrana elnökét, hogy ennek 
a nagyszerb egyesületnek, amelyet a kormány 
is támogatott, összes kompromittáló iratait 
semmisítse meg.

A monarchia követe Belgrádban.
Bclgrád, julius 10. Giesl báró a monarchia 

belgrádi követe ma visszatért Belgrádba. Hol­
napra várják a monarchia demarschát.

A külügyminiszter kihallgatása.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A leg­

utóbbi becsi közös miniszteri tanácskozásról 
úgyszintén Bcrchtold gróf közös külügymi­
niszter isclili kihallgatásának eredményeiről ■ 
a sajtóban a legkülönbözőbb híradósok láttak i 
napvilágot. Illetékes helyen súlyt helyeznek

Becs, julius 10. A Neue Freie Presse írja:
A helyzet még mindig nem tisztázódott. — A 
szarajevói vizsgálat még nincs befejezve és 
ezért itteni diplomáciai körökben sem tud­
tak eddig végleges ítéletet formálni. Bizo­
nyos csak annyi, hogy ügy Franciaország, 
mint Oroszország elítéli a merényletet és egé­
szen természetesnek találja, hogy az osztrák- 
magyar kormány Belgrádban lépéseket tesz 
egyrészt az ott kompromittált személyiségek 
megbüntetése céljából, másrészt azért, hogy 
ilyen gyászos események a jövőben ne tör­
ténhessenek. Mind a két kormány kívánja, 
hogy ne kerüljön a sor komoly bonyodalmak­
ra és különösen a szajnaparti kormány min­
dent elkövet arra, hogy a béke föl ne bo­
ruljon.

Ami szövetségeseink magatartását illeti, 
ezt a dolgok állása egészen pontosan irta elő. 
Berlinben azt az álláspontot foglalják el, 
hogy bárminő fordulatot vegyen is ez a kcr- 
dés, Ausztria-Magyarország kormányát a 
legteljesebb módon támogatni kell. A monar- 
kia kormányának dolga eldönteni, hogy mi­
csoda érdekeik vannak ebben a kérdésben és 
hogyan lehet azokat leginkább megvédeni. — 
Egyébként azonban a német kormányra néz­
ve ma is azok az alapelvek irányadók, ame­
lyeket a német birodalmi kancellár a legutób­
bi válság idején a birodalmi gyűlésben mon­
dott beszédeiben ismételten körvonalazott, 
ho y Ausztria-Magyarország mindenkor szá- 
miuthat a német birodalom teljes és tetterős 
támogatására.

Olaszország is teljesen a monarkiával 
való szövetség talaján áll. Az olasz kormány 
Szerbiában latba veti egész befolyását arra. 
hogy engedékenységre bírja a kormányt 
Ausztria-Magyarország jogos követeléseivel 
szemben, ha azonban a monarkia és Szerbia 
közötti tárgyalások folyamán akadályok tá­
madnának, úgy Olaszország habozás nélkül 
teljesíteni fogja a szövetségek kötelességeit.

jOobreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
IeGYHÁI-TÉR. - TELEFON 13-51.

Szombaton, Vasárnap- - - - - luiius hó 11-én, 12-én

SZÁSZ ILONA
a Royal orfeum művésznőjének vendégfellépte,

RÉVÉSZ JENŐ
kabaré-művész vendégfellépto.

Azonkívül a kővetkező mozgókép miisor : 
Kék rózsa. Vttagráph dráma 2 felvonásban. 
Iplca Trlpollszban. Természeti szépségek. 
Próba szói elem Humoros.
Egy kis félreértés Kacagtató jelenetek.
Az Imádság. Életkép.

Előadások kezdete 
Szombaton este 6-tól 8-ig rendes helyarakkal, 
8-tól mérsékelten felemelt hclyárakkal.
Vasárnap délután 3-tól 5 ig és 5 tői 7-ig rélh«*ly- 
árakkal, 7-tót 0-ig rendes helyárakkal, 0-tol 
mérsékelten felemelt helyárakkal folytatólagos 
bemenet
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pályaválasztás a gyermekmenhetyen
* * *

Az állami gyermekmenhely debreceni te­
lepe ugyancsak mozgalmas volt ma. A zöld- 
beborult kert árnyas fái alatt sok-sok szépen 
felöltözött gyermek, azután felnőttek, asszo­
nyok, úgynevezett tápanyák és igazi anyák, 
felügyelönők, akiket mind egy nagy nap ho­
zott össze. Ma volt a pálya válasz' s napja 
kint a gyermekmcnhelyeti.

Ilyen nap is van a „lelenc"-ben hogy 
a népnyelv hívja a menhelyet. Mert a gyer­
mekmenhely szárnyai alá veszi a csecsemőt, 
nemcsak anyát szerez az elvesztett, vagy a 
mostohává vált anya helyett, nemcsak gon­
doztatja, nevelteti ellenőrzött tápanyákkal a 
gyermeket, nemcsak iskoláztatja, amikor az 
idő eljön, hanem pályára, kenyérkereső, be­
csületes pályára is neveli az elhagyott gyer­
mekeket.

Ilyenkor, július hó elején aztán a gyer­
mekmenhely összegyűjti azokat a gyermeke­
ket, akik elvégezték a négy, vagy hat elemi 
osztályt, hogy kenyérkereső foglalkozásra ne­
velje őket. A nevelő anyák ilyenkor szépen 
felöltöztetik a fiukat, lányokat és a legtávo 
labbi faluból is behozzák a 12—13 éves gyer­
meket, hogy az igazgató kikérdezze, ki val­
lassa őket- mik szeretnének lenni, milyen 
pályát választanak maguknak.

Különös, szívbe markoló látvány az ide­
gennek, mikor ez a 100—150 fiú, leány sorba 
felvonul az igazgató elé, aki mindegyikkel 
megbeszéli, mintha csak mindegyiknek édes­
apja lenne, hogy milyen pályára menjen.

(A pályaválasztás.)
Előáll egy 12 éves leány. Elvégezte a hat 

elemit, tud írni, olvasni, számolni, most pá­
lyát választ. Brokes Győző dr., az igazgató- 
főorvos jóságosán fordul hozzá:

— No, kislányom, mi akarsz lenni?
— Varróleány szere, 'k lenni, igazgató 

ur kérem.
— Jól van. Tessék beírni. Beírják. A 

leányt beadják egy varrodába. Két-három év 
múlva már maga keresi a kenyerét.

Most jön egy 13 éves fiú. Vasgyuró. Ez 
is túl van az elemi iskolán.

— Mi szeretnél lenni, fiam?
— Géplakatos.
Látszik rajta, hogy erős a szervezete, 

géplakatosnak adja a menhely. Ez már inas 
korában is keres, ő maga fogja ezentúl fizet 
ni a tartásdijat.

(Aki színész akar lenni.)
Most egy úri arcú, 9 éves fiú követke­

zik. Kék matrózruha van rajta, valaki külö­
nösebben gondoskodik róla. Egy szoboszlói 
asszony nevelte.

A Szoboszlón elhelyezett menhelybeli 
gyermek felügyelőnője az igazgatóhoz fordul:

— Kérem igazgató ur, a fiú maga akar­
ja előterjeszteni a kérelmét.

— No, mi az?
— Kérem szépen, •— kezdi az értelmes 

gyermek — igazgató ur, én színész akarok
lenni.

— Micsoda?
— Színész.
— Nézd fiam, — szól az igazgató —■ 

nem inkább pikkológyermek? Kapnál szép 
fekete ruhát, borravalót is a vendégektől a 
kávéházban.

A fiú el kezd pityeregrii:
— Én színész akarok lenni.

— Jó, színész leszel.
A fiút visszaadják a tápszülőhöz, hogy 

elemi iskolai tanulmányait tovább folytassa.
Bizonyos, hogy szinészvér csörgedez az 

ereiben.
(örökbefogadás.)

Most egy 13 éves leánnyal előáll a ne­
velő anyja.

Kérem alázattal, igazgató ur, örökbe 
fogadnám ezt a leányt.

— Mióta van magánál?
— Két éve.
— Mit csinálna vele?
— Hát kérem, házi dolgokat végezne, 

súrolna, vasalna, takarítana . . .
— Szóval magának ingyen cseléiI kelte­

ne? Mondd csak leányom, szeretnél varrónő 
lenni?

— Oh, nagyon szeretnék!
— Tessék beírni, varrodába adjuk!
. . . Mert néha a nevelőanya szeretetével 

is meg kell küzdeni.
Egy 13 éves fiú az édesanyjával áll elő. 

Megszólal az anyja:
— Igazgató ur, ins tállom, hazavinném a 

fiamat, mert férjhez mentem.
— Két éve.
— Hát aztán hamarabb nem gondolt a 

fiára?
Az asszony hhnez-hámoz* hogy nem le­

hetett, mert messze lakott.
— Mi a férje foglalkozása?
— Asztalos.
— Mester?

Nem, segéd.
— Szóval a házi dologra kellene; a fin? 
— Igen, instállom.
— Abból semmi sem lesz. Ezt a fiút mes­

terségre adjuk. Mi eddig felneveltük, most 
nem engedünk csavargót fabrikálni velöle.

(A tudás-vágy.)
Egy szép, szőke leány van soron. A fel­

it gyelőnő ajánlja be:
Igazgató ur kérem, ez a lány kitűnő 

tanuló. Szinkitünője volt minden osztályban. 
— Mi akarsz lenni, leányom?
— Tanulni szeretnék tovább.
— Valami mesterséget, nemde?
— Nem, én tanulni akarok.
- Hát aztán mi akarsz lenni?

is olyan hajótöröttjei a tisztességes életnek, 
akiket még meg lehet menteni.

— Rosszalkodnak, nem bírunk velők, — 
mondják a felügyelők.

_Javítóintézetbe mennek, — szól a ha­
tározat.

Ok, a kis korán elziiülöttek cinikus nyu­
galommal hallgatják a szentenciát.

Nem bűnösök ezek, csak szerencsétlenek. 
Szerelem-gyermekek, akik a vérükben hord­
ják életük tragédiáját . . .

Az albán válság’
A durazzól helyzet.

D II ráz zó, julius 10. A kormány felhí­
vást bocsátott ki, amelyben felszólítja a la­
kosságot, hogy a junius 17-iki ütközet alkal­
mával a város vélelmezése céljából szétosz­
tott fegyvereket ismét szolgáltassa be. A 
kormányt úgy látszik, az indította erre az 
óvintézkedésre, hogy kellemetlen meglepeté­
sektől fél, attól tudniillik, hogy fölkelés támad 
a város lakossága körében, amely legna­
gyobbrészt mohamedánokból áll.

A neuwiedi kastély berendezése.
Berlin, julius 10. A neuwiedi kastély­

ba a „Nationalzeitung“ értesülése szerint a 
durazzói udvartartásból nagy szállítmányok 
érkeztek, azokat a lakosztályokat, amelyek­
ben az albán fejedelmi család lakott, nagy ti­
tokban ismét berendezik Vilmos herceg csa­
ládja számára.

Esszad pasa Konstantinápolyban.
Róma, julius 10. Mint a „Tribuna“ je­

lenti, Esszád pasa Párisból Konstantinápoly- 
ha fog utazni. A Tribuna szerint Esszád pa­
sának az a szándéka, hogy Törökországban 
ifjú török körökkel tárgyaljon Vilmos fejede­
lem utódlásának esetleges átvállalása kérdé­
sében.

Szerbia és Albánia.
Belgrad, julius 10. A minisztertanács 

legutóbb az albán kérdést tárgyalta. A kor­
mány, hir szerint, elhatározta, hogy erélye- 

1 sen védelmezi az adriai kereskedelmi kikö­
tőhöz való. Európa által garantált jogát és 
megtesz minden intézkedést a határ védel­
mére az albán anarchia esetleges átterjedése 
ellen. Agresszív intézkedéseket nem tervez 
a kormánv, de azt kívánja, hogy a nagyha­
talmak. mikor Albánia sorsa fölött döntenek, 
hallgasság meg Szerbiát is.

Turkhan pasa misziója meghiúsult.
Pár is. julius 10. A „Matin“ jelenti Pé- 

tervárról: Turkhan pasa albán miniszterel­
nök pétervári missziója teljesen csődöt mon­
dott. Turkhan pasát nagyra becsülik Péter- 
várott. de Oroszországnak Albániában na-

— Hiti itzu.ui im «m« IV,mi, gyón kevés érdeke van. Oroszország ezido-
- Nem tudom, én csak tanulni akarok, szerint egyáltalában nem: toródß a* :álbamai

eseményekkel. I urklian pasa elotcrjcsztcs^ii 
barátságosan, de mégis határozottan eluta­
sították, mert nem bíznak abban, hogy Vil-

jövoreAz igazgató rendelkezik, hogy
írassák be a polgári iskolába. SUUUUA, lllcll ,lv„,

. . . Vájjon kitől örökölhette a tudás- mos fejedelem meg tudná szilárdítani ural 
vágynak, a magasabbra törésnek ezt a szug-1 mát Albániában Pétervárott tudatták I urk-

1 hand pasával, hogy Oroszország egy nem­
zetközi akcióban sem hajlandó részt venni, 
ha Ausztria-Magyarország azt a fejedelem 
érdekében megindítaná. Turkhan pasa üres 
kézzel fog visszatérni Albániába, mert Orosz­
ország sem pénzbeli, sem katonai támogatás­
ban nem hajlandó az albán fejedelmet része­
síteni.

gesztiv ösztönét, ez a finom vonása paraszt­
lányka?

így megy a pályaválasztás tovább, to 
vább. A kis, anyátlan, apátián lelencek fel 
serdülnek, aztán kenyeret kapnak a menhe­
ly cn a kezükbe. A boldogságnak, gazdagság­
nak, nemesi koronáknak sok trónkövetelője 
lehet köztük, de hány meg hány van, akiknek 
baromi sorban morzsolódott volna le az éle­
te, a bűn és a f egyház között, ha a gy ennek- 
menhely gondos szárnyai alá nem vette vol­
na őket. Így, a tisztességes életre mind meg­
találja az utat.

(A vér.)
A pályaválasztók utolsó sorában akad 

ugyan egy-kettő, tizienhárom-1 i zennégy éves 
lányok, akik a züllés útjára kerültek, de ezek

Steckenplerd-
Ullomtejszappan

Bergmann & Co< cégtől Tetaobe» a Bibe.
egyre nagyobb kedveltségnok él elterjedtségnek Örvend 
szeplő ellen való elismert hatásénál fogv-a s a bö ^ 
szépség gondozásában való lüUllmultintatlonság ért. 
Ezernyi eltemerölevél I Sok legnagyobb kittlntetfcu 
Bevásárlásnál óvatosság ' Ügyeljen nyomatékosan a 
Steckenpferd v adójegyre és a cOi hpVe’n'l„r/é. 
Darabja 80 fillérért kapható gyógyszertárakban, drogé 

rlákban, illalszertizlctckbcr sth 
Hasonlóképpen kltllnó Bergmann Manera >lllo,,’“r®" 1 
(70 fillér egy tubus). Kltllnó szer nól kezek gondozáséra.



1914 lullt» fl. DEBRECZENT FÜGGETLEN ÚJSÁG 8

Néppárti tiszta választás J-J J
Az apátplébános mint főkortes

Az utolsó választások alkalmával a nép­
párt a lőcsei kerületben Dömötör Mihály dr. 
fővárosi ügyvédet léptette föl képviselőjelölt­
nek. A jelölt érdekében erős választási kam­
pány indult meg, amelyet a helybeli néppárti 
korifeusok, Ujfalussy Tódor dr. ügyvéd, Hor- 
\áth Sándor orvos és Pólyák Pál földbirtokos 
vezettek. A főkortesi tisztet maga Kompanyik 
Coelesztin apátplébános vállalta, aki az egész 
választás rendezését vezette.

A kitűnő korifeusok és kortesek ellenére 
a néppárt jelöltje elbukott s ezenkívül még 
össze is veszett a helyi nagyságokkal. A né­
zel teltérésekből pör lett, amelyet Horváth és 
Pólyák 16.000 korona, Peresek István 2000 
korona és Becskei István 1000 korona erejéig 
indítottak Dömötör ellen. Beperelte azonban 
Dömötört maga a főkortes, Kompanyik apát­
plébános ur is a budapesti .törvényszéknél 
7000 korona tőke és járulékai erejéig. Ebben 
a pörben azt állítja a felperes, hogy ezt az 
összeget a képviselőjelölt helyett, mint legá­
lis választási költséget fizette ki. A választás 
napján ugyanis a vidékről beterelt szavazók 
ellátási költségeit neki kellett kiegyenlítenie 
a mészárosoknak és vendéglősöknek és eze­
ket az összegeket rajta, mint megrendelőn, bi 
rói utón hajtották be. Minthogy pedig a vá­
lasztási törvény szerint legális költségekről 
van szó, ezeket a képviselőjelölt tartozik ki­
egyenlíteni.

Dömötör a per során leleplezi az egész 
választási kampányt és erős támadásban ré­
szesíti a néppárt főembereit, akik —szerinte 
— a választási költségek tekintetében alapo­
san félrevezették, mert előzetesen 12.000 ko­
ronáról beszéltek, mint maximális befektetés­
ről, a végén pedig csekély 33,000 koronát köl­
töttek el. .........

Az előirányzott 12.000 koronát Dömötör 
a korteseknek rendelkezésére is bocsátotta, 
később azonban az apátplébános mar 18,000 
koronáról beszélt s amikor a jelölt ennek az 
összegnek kifizetését megtagadta. Molnár .la 
noshoz, a néppárt elnökéhez fordultak anya­
gi segélyért. A központi iroda támogatásún 
kívül Peresek István szepeshegyi lakos 2000 
koronát. Hecskei István lőcsei lakos pedig 
ezer koronát adott a korteseknek.

Dömötör szerint különben a választás a 
legnagyobb fejetlenséggel ment végbe, az 
ebédutalványokat suhancok osztogattak, az 
egész néppárti tábor csapravert söröshordo 
körül részegen fetrengett, az ételek közprédául 
voltak kitéve, a csőcselék valósággal megro­
hanta a fogyasztási cikkeket és a tulajdon­
képpeni választók elöl minden megevett es 
megivott. Mindennek oka pedig a jelolt sze­
rint a főkortes, az apátplébános volt, aki er/.en 
kívül alku nélkül rendelt meg ételt és italt a 
vendéglőben. Dömötör ennélfogva a felme­
rült költségeket nem legális kiadásoknak mi­
nősíti, amit tehát nem köteles kifizetni és er­
re vonatkozólag tanukra, valamint a lőcsei 
törvényszéknél folyó per irataira hivatkozik.

A' törvényszék Ítélethozatal előtt elren­
delte a felek kihallgatását és az iratok be­
szerzését.

— Vasárnapi istentiszteletek. A reformá­
tus templomokban vasárnap, e hó 12-én pré­
dikálni fognak: a Nagytemplomban Pánczél 
Jenő s.-lélkész, délután Farkas János s.-lel- 
kész, a Kistemplomban 9 órakor Dicsőfi Jó­
zsef lelkész, 11 órakor Demeter Gyula s.-lcl- 
kész, délután Kon rád Zoltán s.-lelkész, a 
Kossuth-utcai templomban Farkas János s.- 
lclkész, délután Demeter Gyula s.-lelkész, az 
/Árpád-téri templomban délelőtt és délután 
Balogh Béla s.-lelkész, az ispotály! templom­
ban Könyves-Tóth Kálmán lelkész, délután 
Boér Károly vallástanár, a városi szegény­
házban Hajdú Zsigmond püspöki titkár, a 
homokkerti imaházban Boér Károly vallás­
tanár.

követ meghalt. —
Hartwig orosz 

G i e r s báró osz- 
két diplomata ba-

m rwh

- A belgrádi orosz
Belgrádiról táviratozzék: 
követ ma meglátogatta 
trák-magyar követet. A 
rátságosan beszélgetett, amikor Hartwig egy­
szerre szivéhez kapott, rosszul lett. Azonnal 
orvosi segélyben részesítették, azonban min­
den kísérlet hiábavalónak bizonyult, Hartwig 
meghalt.

Hartwig halála óriási veszteség Szerbiá­
ra, amelynek ő egyik legerősebb támassza 
és jóakarója volt.

— A kassai tábla és az ügyvédek. Kas­
sáról jelentik, hogy az dtani kir. táblával 
újabban igen liberális irányzat kapott lábra, 
amennyiben az elsőbiróságok alacsony díj­
megállapításait következetesen fölemelik, 
^egutóbb például két nagyfontosságu perben 
a felperesi ügyvédnek az elsőbiróság által 
megállapított 452 korona 60 fillér, illetőleg 
457 korona 30 fillérben megállapított diját 
2000, illetőleg 3000 koronára emelte fel a kas 
sai kir. tábla; magáért a felebbezési bead­
ványért pedig 1000 koronát állapított meg a 
felperes ügyvédje részére. Ugyanez a bíró­
ság az 1120—1914. p. számú ítéletben elv­
ként kimondotta, hogy ha idegen bíróság te­
rületén foganatosított bizonyitásfelv-ételnél a 
perbeli képviselőnek személyes jelenléte in­
dokolt, az ebből előálló költségtöbblet a per­
vesztes félt terheli.

öngyilkos merénylő. Bécsből távira­
tozzék: Nyegus asztalossegéd, akit két és fél 
évvel ezelőtt a képviselőházban merényletet 
követett el lovag Hochenburger igazságügy- 
miniszter ellen és akit emiatt hétévi súlyos 
börtönre ítéltek, tegnap éjjel öngyilkossági 
kísérletet követett el. Nyegust az asztalos- 
műhelyben foglalkoztatták és itt valahogyan 
szert tett egy gyalukésre. Ezzel éjjel elvágta 
a nyakát és pedig annyira, hogy csaknem 
egészen keresztülmetszette. Mire ráakadtak, 
már eszméletlen álapotban volt. Nagyon sú­
lyos állapotban szállították a kórházba.

Összeütközött repülőgépek. Oatsiná- 
ból táviratozzák: Az itteni repülőtéren két 
katonai léghajó összeütközött. Mindkettő le­
zuhant. Sensin főhadnagy, az egyik légi jár­
mű kormányzója azonnal meghalt, a másik 
vezető Nagornov, súlyosan megsebesült.

APOLLO

Aki következetesen min­
dennap használja az (Idolt, 
az a mai tudásunk szerint 
az elképzelhető legjobb 
száj- cs fogápolási gya­
korolja.

Ára fél üveg K 1 20.
Rgésí üveg (hónapokig elég) K 2 —
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Ma, szombaton délután 1! és 5 órakor félhelyárak 
Este 7 és 9 órakor rendes helyárak.
Legújabb Pathé sláger!!! !!!

Katasztrófa 
az alagutban.

Látványos nagy dráma ii felvonásban.
POMPÁS KÍSÉRŐ MŰSOR!

— A vasmegyei árvaszék botránya. —
Szombathelyről jelenti tudósítónk • Nagy és 
kínos feltűnést keltett néhány nappal ezelőtt 
Szombathelyen egyik büntetőbírósági fötar- 
gyaláson Heimler dr. védőügyvéd szereplése, 
aki több tanúhoz ezt a kérdést intézte:

Milyen ajándékokat adott ön az ár­
vaszéki hivatalnok uraknak?

A törvényszéki elnök nem engedte meg, 
hogy a tanuk a kérdésekre válaszoljanak, de 
a kérdés ezzel nem intéződött el. A várme­
gye közigazgatási bizottságának tegnapi ülé­
sén Maróthy László interpellációt intézett a 
közigazgatás vezetőihez s igy Békássy Ist­
ván főispán, mint Herbst Géza alispán meg­
ígérték, hogy szigorú vizsgálatot indítanak. 
Maróthy interpellációjában azt hangoztatta, 
hogy ő is tisztviselő volt s a tisztviselői kar 
reputációjának az érintetlenségét minden kö­
rülmények közt meg kell őrizni. Jánossy Gá­
bor, az árvaszék helyettes elnöke elmondta, 
hogy jelen volt a főtárgvaláson s valóság­
gal kétségbeesett, mikor azt hallotta, hogy né­
hány árvaszéki ülnök szolgálataikért a fe­
lektől borravalókat fogadott el. Jánossy kéri 
a fegyelmi vizsgálat elrendelését. A közigaz­
gatási bizottság úgy határozott, hogy bevár­
ja az alispán jelentését és augusztusi ülésé­
ben rendeli el a fegyelmi vizsgálatot.

— A debreceni gyermeknapok bevétele.
A május 15-én és 16-án megtartott gyermek­
napok rendező bizottsága most készült cl a 
gyermeknapok bevételeinek elszámolásával.
E szerint az urna- és persely-gyűjtés 3957 
korona 06 fillért jövedelmezett, egyesületek, 
körök és kávéházak 57 kor. 79 fillért, _ a 
színházban tartott előadás 282 kor. 61 fillért, 
hivatalok 67 koronát, iskolák 46 kor. 27 fil­
lért. magánosok 32 koronát, kereskedők, ipa­
rosok, pénzintézetek és biztositó társaságok 
348 kor. 32 fillért jutattak az elhagyott gyer­
mekek megmentésének céljaira. A debreceni 
gyermeknapok bevételeinek összege: 4821 
korona 05 fillér.

— Szász Ilona az Urániában. A kabaré- 
művésznők egyik legbájosabbika kezdi meg 
ma este néhány napos vendégszereplését az 
Uránia mozgó-szinházban. Szász Ilona mű­
vészetének a budapesti közönség rajongással 
hódol s a vidék is mindenkor szívesen tapsol 
neki. Előadói képessége kiváló, válogatott ka­
baré-dalai a legújabbak s irodalmi értékűek. 
Deczens műsorába van beállítva Molnár Fe­
rencnek egy bájos színpadi tréfája, az „Olt 
szent művészet“, melyet partnerével, Ré­
vész Jenő kabaré-művésszé! fog eljátszani.
A mozgókép-műsor is nagyszerű, a kinema­
tográfia legújabb termékei kerülnek bemu­
tatóra.

— Rendezik a gyalogság létszámát. A
M. K. jelenti: A közös hadsereg gyalogos és 
vadászcsapatainak létszámában július 1-én 
lépett életbe az újonnan megállapított ren­
des létszám. A gyalogezrednek minden szá­
zadánál egy őrmester-irnokkal, egy szakasz- 
vezető-irnokkal, valamint egy gyalogos kül­
dönccel növelték az eddigi létszámot. A pót­
keret-zászlóaljaknál egy újonnan rendszere­
sített számvivő-altiszti és egy őrmesteri ál­
lást létesítettek. Ezenkívül végleg betöltöt­
ték az eddig a századok létszámához tartozó 
kisegitő-számvivői helyettest is. Az összes 
gyalogezrednek kisegítő személyzetét sza­

porították. Az újonnan rendszeresített és meg­
állapított létszáma egy századnak ezentúl:
1 százados, 3 alantas tiszt, 1 zászlós, 1 törzs- 
őrmester. 1 őrmester. 1 számvivőaltiszt, 3 
szakaszvezető, 6 tizedes, 6 őrsvezető, 70 gya­
logos, 1 kürtös, 1 dobos, 4 tisztiszolga, tehát 
összegezve: 5 tiszt és 94 ember. Létszám- 
emelés alakiaméval ez a léteszám 1 tiszttel 
és 26 emberrel növekedik. Minden gyalog­
ezrednek, nemkülönben a tiroli vadászezred­
nek állománya a következő: 1 törzstiszt a lő­
cs fegyvertan számára, 1 törzstiszt különle­
gesszolgálatra beosztva, 1 ezredsegédtiszt. 1 
mozgósítási előadó, 1 utászosztály-parancs- 
nok, 1 különleges szolgálatra rendelt száza­
dos, 4 díjas tisztiállományu egyén, 67 em­
ber és 12 ló. A vadászzászlóaljak törzséhez 
pedig 6 dijasállományu tiszt, 15 ember és 5 ló 
tartozik.

14-cs számú telefonon lehet az uj fő­
városi sört megrendelni.
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— A régi debreceni vásár képe a mú­
zeumban. A városi múzeum szépművészeti 
tára hatalmas terjedelmű olajfestménnyel 
gyarapodott mostanában. A nemrég elhunyt 
Pataky László festőművésznek a régi deb­
receni nagy vásárt ábrázoló, óriási terjedel­
mű, 24 négyszögméternyi vászna ez. melyet 
a város 1895-ben az ezredéves kiállításra 
festettett meg Patakyval. A kiállítás elmúl­
tával a kép egy ideig a kereskedelmi- és 
iparkamara gyiiíéstermét ékesítette, most pe­
dig a tanács a kamarától vissza vette s a mii 
zeum gondviselésére bízta. Az értékes szép 
festményt ideiglenesen a Csokonai-kör ülés­
termében helyezték cl.

— Dinamit Ferenc Ferdinand birtokán 
Salzburgból jelentik: A ■ Blienbacbvölgyi 
Hochalpc közelében, ahol a meggyilkolt Fe­
renc Ferdinánd trónörökösnek birtoka van 
amelyet gyakran és szívesen keresett föl. a 
napokban egy ládát találtak, tele dinamittal. 
Az első hírek szerint azt hitték, liogy a dina- 
mitot a főherceg ellen tervezett merényletre 
szánták. Minthogy azonban a dinamit egy­
általán nincs adjusztálva és semmi egyéb 
gyanuok sem merült fel, most az hiszik, hogy 
a robbantószert munkások lopták cl, akik a 
főherceg költségére' végzett útépítésnél dol­
goztak, az fán eldugták és megfeledkeztek 
róla.

— Suhancok az automobilok ellen. A
debreceni csendőrségnél és rendőrségnél az 
elmúlt napokban több automobil tulajdonos 
panaszt tett, hogy éretlen suhancok megdo­
bálják az automobilokat a város határában 
és az országúton. Nem egyszer komolyabb 
következménye lett az éretlen gyermekek 
csinyjének, amennyiben a kövek betörték az 
autók ablakait és az üvegszilánkok megse­
besítették a bentülőket. A testi épség veszé­
lyeztetésén kivél érzékeny kárt szenvednek 
a gépkocsik gazdái, mert a csiszolt ablakok 
s az automobil zománc- és festett burkolata 
sokat érnek. A csendőrség a panaszokban 
nyomozást indított s különösen a mikepércsi-. 
a vámospércsi- és a hajduszoboszlői ország­
utakat fogják figyelni, mert leginkább itt do­
bálják meg a közeledő autókat.

— Pör Gaby Deslys ellen. Pécsből je­
lentik: A hivatalos Wiener Zeitung közli, 
hogy Navratil Heddy, művészi nevén Gaby 
Deslys színésznő ellen Lobringer Károly bé­
csi ékszerész, aki csődbe jutott, 900 korona 
erejéig port indított. Mivel a művésznő ez 
idő szerint ismeretlen helyen tartózkodik, 
gondnokot rendeltek ki számára. Gaby Des­
lys állítólag Amerikában van művészi kör­
úton.

— Gyújtogató villám. Nyíregyházáról 
jelenti tudósítónk: Nyírtétén Rosenbaum Je­
nő házába belecsapott a villám és meggyuj- 
totta a tetőzetet. A tűz nagy gyorsasággal 
átterjedt a szomszédos épületekre is, úgy 
hogy alig egy óra leforgása alatt a házon 
kiviil négy melléképület is leégett.

— Sollingeni acél-zsebkések, ollók, bo­
rotvák, borotváló-készülékek és kellékek a 
legolcsóbban Mentze áruházában.

— Orosz kémet fogtak Déván. — Mint
Szászvárosról jelentik: F hó 8-án a dévai 
ügyészség kiküldöttje megjelenj dr. H. S. 
ügyvéd lakásán és nyolc csendőr asszisztá- 
lása mellett házkutatást tartott. Az ügyvéd­
nek tudomására hozták, hogy alapos a gya­
nú, hogy Oroszországnak kémszolgálatot tel­
jééit. A házkutatásnál semmi gyanús dolgot 
nem találtak. Kiderült, hogy a házkutatásra 
egy zürichi távirat adott alkalmat, melyet 
az ügyvédnek ott tartózkodó jogász fia adott 
fel Dr. H. S. ügyvéd ugyanis már régóta be­
teg. A család elhatározta, hogy egy svájci 
szanatóriumba internálja. Hogy a szükséges 
intézkedéseket megtegye, elküldték a fiát Zü­
richbe, aki ezt sürgőnvöztt szüleinek: „Az 
orvosokkal beszéltem. Rendben van, jöhetsz.“ 
A postán tévesen ezzel a szöveggel: „Az 
oroszokkal beszéltem. Rendben van, jöhetsz“ 
továbbították a sürgönyt és ez adott alkat 
mat a gyanúra, mert aki „oroszokkal“ ösz- 
szeköttetésben van, az, gondolták Déván, 
csak kém lehet.

A Magyar Király kávéházban ma és
a következő napokon Szendrey Tusi kiváló 
primásnő vezetésével egy elsőrangú nőize- 
nekar zene-estélyt tart. Szabad bemenet. 
Husserl Károly karmester.

— Meggyilkolta a nővérét. Sopronból je­
lentik: A szőlőkben tegnap halva talált Span-

TelefonKorona
—28.Passage

Izonbaton, Vasárnap július hó 11 ón, 12-én
A helyáraknt a nyári hónapokra mélyen le­

szállította az Igazgatóság.
ee ír

árulója.
Tragikomédia 3 felvonásban. A főszerepben a 

legjobb olasz színész : Krmetc Novclli.
Az első szerelmi kaland. Humoros.
A néni szeretni akar. Humoros.
Messze idegenben. Dráma.
Párbal srappnellel. Humoros. 
Kutyahüség. Életkép.
Kátrányég été s. Ismeretterjesztő.

Előadások kezdete :
Szombaton 6-tól 8-ig félhelvárakkal, 8-tól foly­
tatólagos bemenettel, les/.áilitctt helyárakkal. 
Vasárnap délután 3-tól í>-ig, 5-tői 7-lg léi hely- 
árakkal, folytonos bemenettel, 7-től folytatóla­
gos bemenettel, leszállított bolyárakkal

raft Zsófia 24 éves parasztleány, mint kide­
rült, nem öngyilkosságot követett el, ha­

nem megfojtották és felakasztották, hogy az 
öngyilkosság látszatát keltsék vele. A gyanú 
a leány bátyjára, Spanraft Ferencre terelő­
dött, akit máig hiába faggatott dr. Farkas 
kapitány. Ma délelőtt azonban a legényt nő­
vére holttestéhez vezette s a tetemrehivásnak 
meglepő eredménye volt. Spanraft Fejenc 
zokogva bevallotta, hogy ő ölte meg Zsófiát 
Összevesztek és hirtelen indulatában megfoj­
totta nővérét. Folyton keservesen zokog és 
átkozza hirtelen természetét, mely a katasz­
trófát előidézte.

— Egy házaspár máglyahalála. 1 :;m- 
burgból táviratozzak: Egy Gebhard nevű 
huszonötéves borbély, aki egy negyedévvel 
ezelőtt nősült, tegnap reggel agyonlőtte fia­
tal feleségét, azután megmérgezte magát és 
végül meggyujtotta az ágyat. Mire a szom­
szédok a tűz fényére odaértek, az ágy már 
lobogó lánggal égett és a házaspár holtteste 
félig elszenesedett. A házaspár nagyon bol­
dog családi életet élt és igy nem tudják, hogy 
mi vihette rá a borbélyt tettére. _

Oroszlán a nézőtéren. Parisból táv­
iratozzak: A délfranciaországi Bourg en 
Bresse városkában egy állatseregletből elő­
adás közben kiszabadult a ketrecéből az 
oroszlán. A nézőket roppant izgatottág fog­
ta el és mindenki a kijárat felé tolongott. 
Szerencsére a nézők közül senki sem sérült 
meg, de az oroszlán nyom nélkül eltűnt. 
Most az egész városban és környéken fegy­
veres expedíció jár, liogy az elszabadult 
oroszlánt elfogják vagy elejtsék.

Mellbe lőtte magát az atyja sírján. 
Győrből jelentik: Ma délelőtt a győrszigeti 
izr. temető csendjét revolverdörrenés za­
varta meg. Az elősiető temetőőr az egyik sí­
ron fekve talált egy fiatalembert, kinek mel­
léből patakzott a vér, mellette pedig egy 
forgópisztoly feküdt. Megállapították, hogy 
az illető Klein Rudolf 29 éves magántisztvi­
selő. aki az édesanyja sírján lőtte mellbe 
magát. Súlyos sebével kórházba szállították, 
ahol kihallgatták. Elmondta, hogy ez már ez 
ötödik öngyilkossági kísérlete, legutóbb Ve­
ronába! akarta magát elpusztítani s tegnap­
előtt szabadult ki a Szt. János kórházból. A 
rndőrséghez intézett levelében azt kérte 
hogy ingyenesen, vagy közös sirba temes­
sék cl, de semmi esetre az édes anyja költ­
ségén.

Betörés egy aranybányába. Déváról 
jelentik: A Brád melletti stanizsi Albiny-féle 
aranybányába a múlt héten betörtek. A bá­
nyába úgy jutottak be, liogy a szelelő erős 
vasrostélyát átfiirészelték. A betörők az itt 
elhelyezett aranyládából nagymennyiségű 
aranyércet emeltek el és azon az utón. 
merre jöttek, eltávoztak. Stanizsán hiába 
nyomoztak a tettesek után. nem tudtak nvo 
inukra jutni. Altrudbányán fogták cl őket teg­
nap, ahol az aranyércet be akarták váltani.

- Szekér és talylga karambolja. Ma
délután l)árom órakor a Kossuth-utca 52. sz, 
ház előtt egy deszkával megterhelt szekér­
be fogott két ló a villamostól megbokroso­
dott. A lovak őrült vágtatással vonszolták a 
szekeret a Piac-utca felé. A járó-kelők ré­
mülten menekültek az úttestről, senki sem 
merte a lovakat megfékezni. A megvadult 
állatok a Kistemplom előtt a szekeret neki- 
vitték egy talyigának, amely a lóval együtt 
felborult. Csak ezután tudták megfékezni a 
két lovat. A rendőrség nyomozást indított a 
lovak tulajdonosa után.

— Elegáns girardi-kalapok Frank Test­
véreknél a vármegyeháza mellett.

— Elfogott tolvaj. Megírtuk, hogy Mol­
nár Gábor bérkocsituljadonos a rendőrségen 
feljelentette Weisz Arthur segédjét, aki cse­
lédkönyve és ötven korona ellopása után 
megszökött tőle. A rendőrség kinyomozta, 
hogy Weisz Nagyváradon, a szeretőjénél rej­
tőzködik; ezért táviratban hívta fel a rend­
őrség a nagyváradi rendőrséget, hogy a tol­
vaj bérkocisissegédet tartóztassák le. Ma 

érkezett meg a nagyváradi rendőrség vála­
sza, amelyben közük, hogy Weisz Arthurt 
ott elfogták és holnap Debrecenbe kisérik.

— Hamis ötkoronás. Tegnap délben a 
20-as számú rendőr egy hamis ötkoronást 
szolgáltatott be a központi ügyeletén. A rend­
őr a Csapó-utcai piacon Kiss Juliánná kofá­
tól kobozta el a primitiv utánzatot. Kis Ju­
liannának egy ismeretlen vevő fwetett ha­
mis pénzzel s a kofa csak akkor vette cszre, 
hogy hamis pénzt kapott, amikor a pénzét 
számolta. A rendőrségen nyomozást indítot­
tak a hamisított pénz forgalomba hozójának 
kipuhatolása végett.

Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban ma a következő halálozá­
sokat jelentették be: Cerbes József ref. 14 
napos, Kandi Aranka ref. 9 éves, Kiss Ju­
liánná ref. 47 éves, Godza István ref. 4 hó­
napos, Beke Károly ref. 45 éves.

príma
háncsuk

rendkívül ölest, mert kamunkból kátiölt

KÖZGAZDASÁG
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elasztikus
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

Valódi brOnniszövetek
HS 1914. évi tavt.szl és nyári Idényre

Egy szelvény 
3. fi) m. hosszú 

teljes férfiruhához <
(talál, száréi, ti mellény/ 

elegendő, csak

j I szelvény 7 kor. 
I szelvény 10 kor. 
I szelvény 15 kor. 

11 szelvény 17 kor. 
11 szelvény 20 kor.

Ti, eiflTényt lelteit ,ellenruhíboz 20.— K-erl, 
elírta gj lelöltöszöeelet, h H1M1I0 1- ;i! eel,«rok.ro-

Br-t, női ko.ri *.«] izlWrtektl itb. gylri irikon 
Irt, eeÚM —tü:eIli!Ó ít szolid cég nindeaBtt 

Ismert posztógyár! riktir

Siegel-Imhof Brünn.
Minták legye» és bérmentva.

As eltteyők e melyeket a magánvevő élvet, ke 
exivetezflikiérletét közvetlen Siegel-Imhof cér­
nái, a gyári piacon rendeli meg, igen jelenté­
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási 
választék. Mlntthfl, figyelmes kiszolgálás, még 
■ legkisebb rendelésnél la, teljesen friss árában

Sztojkai
Erdély bérceiből fakadó természetes gyógy­
hatású á s v á n y v i z, melyet a leghíresebb 
egyetemi tanárok és orvosok ajánlanak, 
kapható minden fűszer-, csemege- és ás vány- 
vizkereskedésben.

Helybeli kizárólagos egyedárusitás

KONTSBK GÉZA
kereskedésében, hol mindég friss töltésben 
és előnyös árban kapható,

Oyomorbajoknál csodahatásu, cukor- 
betekségeknek speciális gyógyszer. Borral 
vegyítve igen kellemes és egészséges.

A legolcsóbb és legjobb borviz.

HÍZTULMD0HD50KHE
Dehrccze.nl lakbérszabályzat . 80 Iliiéi 
llázbér-nyugtukönyvccske . 40 
Házirend .... „ . 40
Kapuczédula (minden helyiség 

részére)................................10
Ores lakás bejelentést lap 
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap.....................................

Építés engedély iránti kérvény
Lakhatási „ , -

10

10 
10
10 fillér-

. •. ért darabonként kapható

Hoffmann és Kronovítz
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIAOZ-UTCZA 49.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

csodás hatasu FOLDES-féle

IKLi
LABORATORIUMMAL

ÉS

TANULÓMÜHELLYEL a modern szépségápolásnál aétkOlözfaetett*

iiaazudiutr* a Uigulkului juubb.

PÁR NAP ALATT
eltűntet-szcplőt, máj foltot, mitesszert,

alaposon kitisztítja u biz-uást. A pórusokat 
ca tos ós gyors hatása folytán úgyszólván a

LEMOSSA
a bőr tisztáik* nsAgalt, úgy, hogy nyoma Mm 
marad a sxépeéahibáknak. Világítóét pedig 
annak köszönheti, hogy egyszersm Indent orra elmulassa —

KÉT.
Ára 70 fillér. Kapható minden gyógy tárban a 
drogon keres kedésben. Hozzá való Margit- 
Crémc 1- 6a 2.— koronás tégelyekben, Mur- 
git-Ponder & 120. Gyártja j

FÖLDES KELBHBH nknarta ABAD
kapható: Balázs Ödön gy 

szertárában. Jósa és Jóna drogériájában, 
bek Sándor, Mihalovics Jenó, Máuthner 
fréd, Mnraközy László, Tóth Béla gyógyszer­
tárakban. — Hajdnezobosalón kapható:
Burbócz Zstgmond gyógyszertárában. -------
Hajdúböszörményben kapható: Eresey Gá­

bor gyógyszertárában.

DEBBECZENI BUTOBKÉSZITŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

Debreczen, Hunyadi-utca 17-19. sz.
(Demetrovics-palota.)

Szabad bemenet.

órai főzés után

kapcsolatos

Műszaki iskola az összes elektrotech­
nikai szakban és Gépépitményekben.
Mindazoknak, kik elektrotechnikusokká (gyári 
tisztviselőkké stb) elméletben és gyakorlatilag (2 
éven belől) kiképeztetni óhajtják magukat.
I k ivétetnek: 14 évtől 20 éves korig. Előkép­
zettség : megkivántatik 4 közép-, polgári, alsó- 
kercskedclmi vagy ipariskola sikeres elvégzése.
Igazgatóság : POZSONY, Széchcnyi-utca, kí­
vánatra ismertetést, prospektust és felvilágosítást 

készséggel nyújt.

Vb. Fenyő Sándor ás Fia cég 
csődtömegéhez beleltározott férfi di­
vatcikkek, férfi ruhaszövetek, iro­
dai felszerelések a Piac-utca 63. 
szám alatti üzlethelyiségben a mai 
naptól kezdődőieg naponkint délelőtt
8- tól 1-ig, fél 3-tól 6 óráig kiárusit- 
tatnak.

Debreczen. 1914. évi julius hó
9- én.

Dr. Éricz Ernő ügyvéd,
csödtömeggondnok.

GYERTYÁNLIGET
MAR Alti ÁROS MEGYE.

A legszebb legegészségesebb klimatikus erdei hegyi 
gyógyhely, ásványfürdo év vizgyógyiatezet.

Csodálatos szép, magas fekvésű nor- és szélmentes, ózon- 
dús, enyhe levegő, kitűnő i/.tl . s ,t óim yen emészthető tiszta 
vasforrások. Teljesen berendezed vizgyó^yintézet. Fekvő 
kúra fedett csarnokban. Legradikálisabb* gyógy siker: vérsze­
génység, sánkór, idegesség, neurasthenia, gyomor-, bél bajok 
és nőbántalmaknál. Kényelmes, csinos lakások és igen jó el­
látás. Igen mérsékelt arak. Idén y május-október. Vasútállo­
más : Nagybocskó, Gvertvánliget. Előnyök: 1. Olcsó árak és 
fesztelen életmód. 2. Fnylie égíu.jlat és barátságos környezet. 
3. Közeli vasútállomás és jó lm. sjut. Interurban telelőn.

A fürdőigazgatóság

Eiökeiő Toaletszerx
Százezer családban használatban, 
finomítja dsszépHi a bőrt,meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros Kar-1 

I ionban a 13,30éi 75 filler. Kaiser-Borax-1 
Sza ppan 80 fillér .Tola Szappan KO fillűl 

GOTTLIEB VOITH.WIEM lll/i f 
; Mindenhol kapható. -ás®i

Minden társadalmi osztály ré­
szére megfelelő bútorok !! !! !! !!

Szolid árak!
Kedvező fizetési feltételek!

Telefon: 968.

persi I
önműködő

mosószerrel
Jótállás mellett ártalmatlan I Chlor nélkül I 
Kefélés nélnül I — — Börgölés nélkül I

■jr» T* TD CTT lí megkíméli a fehér- 
jj* *•* ö X XJ neműt, azt kazán­
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehérítené volna.---------- Gyár :

GOTTLIEB V0ITH, WIEN, III/l.

Mindenütt kaphatói

PETROLEUM
Ha szép világos­
ságot akar szobá­
jában, kérje min­
denütt

- » II/' S>4

a «Vacuum Oil 
Company r-t.»

VAOLITE
petróleumát,

amely laki* iasaálata, kifogástalan égése, nagy világi erejével Mik ki.

Mpí| |gf
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10 utóig 50 fill őr, 
azontúl minden szó 
5 Kllér, * latjkis- 
■ebb hirdetés 50 L APRÓ Vastag betűből sze­

dőit minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők, s

HIRDETÉSEK
Vidékről

iipróhlrdetéseket--r_______ legcél­
szerűbb postanialvénynyal 
1 eladni. As apróhirdetés 
szövege a postautalvány 

; szelvényén eltér. — Zárt 
'.levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

A Debreceni Független Újság 
telelőn ssámal: 
Sserkesstóség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Eyomda 18

Egy
szoba, konyha, fáskama­
ra, padlás augusztus 1-rc 
kiadó. Bercsényi-utca 

69. szám.

Adás-vétel

Lakás
Csapó-ntca 19.

sz. alatt Cgy üzlethelyi­
ség berendezéssel együtt 
azonnal kiadó. Értekez­
hetni Domán ós Kurz, 
Piac-utca 49.

Intelligens
úri családnál e hó 15-re 
feltétlenül tiszta, csendes 
szobát keres — esetleg 
teljes ellátással — állami 
tisztviselő. Ajánlatokat 
ár megjelölésével .Köl­
csönös figyelem“ jeligére 
a kiadóba kérem.

Oépraktárnak
megfelelő helyiséget 

bérbe keresek lehetőleg 
a Hunyady-utca közelé­
ben, vagy a gépjavító- 
műhely mellett. Ajánla­
tok Reismann Sándor, 
Hunyadi-utca 14. szám 
alá küldendő.

; Épületfa
— régi, egészséges — ol­
csón eladó. Bővebbet 
Országos Tanítói Árva- 
ház Simonyi-ut 14—16, 
vagy Picii Nándor épí­
tésznél, Szentanna-u. 27.

Egy
jó hangú zongora és több 
használt bútor eladó. 
Magos-u. 7.__________

Eladó
szőllőbirtok. Cím a kia­
dóban______ _________

Kis
Singer varrógép 20 ko­
ronáért eladó. Cím a ki­
adóban .

Különféle
Fehér selyem pincsi

kutya, göndörszőrü, fe­
kete szemű, fekete orrú 
olcsón eladó. Óim a ki 
adóhivatalban.

Poloskairtóit ,
NÁNASSY ISTVÁN 

legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
szánni telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Le­
vélbeli megrendeléseket 
kérem. Folyadék méreg 
kapható. Postakert Gyár­
utca 6._________

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy s/.eplöt, mállói­
tól, pattanást, vlmmedllt, 
minden bőrrutságot az
országhirü ártalmatlan 

Matlld-arckenöcs. crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó. próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában.
Főraktárak: Jósa és 

j'óna és Tóth Béla utóda 
Kiibek Tisza-palota. 2736

Mérlegképes könyveli
1 vagy 2 órát vállal hi­
vatalos óra után. Cim a 
kiadóban.

Német-magyar
könyvelőnő irodai al­
kalmazást keres. Si­
mon ffy-utca 15. szám, 
jobboldali lakás. Ugyan­
ott német órát adok.__

Buzabuvisárlonak
vagy raktárnoknak men­
nék Debreczenbe. C m 

kiadóban.

Hódító körútra 
indul az uj 

kőbányai sörfőzde:

Mindenes
cselédleány uriház'noz 
kerestetik. Jelentkezhet­
ni naponta 10—11-ig 
Piac-utca 49., II. udvar, 
első emelet.

Egy
szegény özvegyasszonyt 
ki juttatna hozzá, hogy 
bármilyen munkát kap­
na, hogy ezáltal meg­
élhetne. Nyíl-utca 8. sz. 
Pappné.

üzlet

EbBdlöbutor
olcsón eladó. Burgondia- 
utca 11. szám alatt le­
het értekezhetni.

Több
részletben kiadó kétszáz 
hold elsőrendű szántó­
föld tanyaépülettel. Cim 
a kiadóban.

Makulatur papiros
kapható a kiadóban.

Betöltés
üvegek olcsón eladók. 
Cim a kiadóhivatalban.

Kapucédulák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban

40 hektoliter
tisztán kezelt kerti bor 
eladó. Értekezhetni özv. 
Oláh Imrénénél, Széche- 
nyi-utca 20. Ugyanott 
nagyobb mennyiségű, 
ólörköly pálinka is eladó.

KÖLCSÖN
sanlüüfBkrfl, ártákpapirokra

és 1-rendű vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 1 
Hazai sorai eg yre . . OO »
Oszt. vörös kereszt ej. 40 » 
Olasz vöröskereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jóoziv » 10 *
Bazilika » 20 »
Magy. vörös kereszt ej. 22 »
A kölcsön apró részletekben 
lörleszlhető. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
r -1 és rájuk fenti--------
tud kölcsönt adjuk.

A Debrrani KézizAlog Kölcsön- 
intézet Hészv.-Társ. bankosrílya
SIMONFFY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási év 1878.
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TELI
holmik elrakasához nafta 
liü, terpentin, rovat-por, 
dol-ánypor kapható a 
Deutsch üzletekben.____

Falusy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

Készítek min- 
denféle sport- 

li|w cipőket, vala-
«6 minlorthopad

cipőket fájós 
fltiiiSEBBtés nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási 
raktára LINDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

FUVAROS! SORFOZÜ R. T. 
KŐBÁNYÁN
FŐRAKTÁROM:

TELEFON 14.

Állás
Kereskedelmit

végzett urilcáuy állást 
keres. Címe Frank Imre 
úri divatkcrcskcdőnél.

Izr. urinőnél
kitűnő kóser koszt kap­
ható bentétkezésre vagy 
kihordásra is. Arany Já- 
nos-utca 16. sz. alatt.

15-re
keresek egy mindenes 
cselédleányt. Cim a kia­
dóban

Német
társalkodónőt keresek 
Simonífy 2/B. I emelet 
ajtó 4. szám.

Mindennap kiváló
jó és friss

TEJET
tanyámról házhoz Is szál­
lítok. Megrendelhető tele­
fonon (73U) vagy levelező­
lapon : Weisz Bermitné, 

Plaoutca 30.

Äz Alföldi : Gazdasági : Egyesület

SZÉCHENYI
FIÚNEVELŐ ÉS TANINTÉZETE
Budapest legegészzéoesebb ét legszebb helyén, a Dunipirton, a 
parlament mellett: V„ SzemélynOk-utcza és MarKJ-uteza zárok.

TELEFON 182-94.
Felvesz elemi, közép- és feltöiskolal rendes és magántanu­
lókul Az. Intézet tanárai egyéni oktatásban és nevelésben 
részesítik a növendékeket. - Legmodernebb berendezés. - 
Magántanulóknak és növendékeknek külön tanfolyam. Né- 
inéi, Irancia, ang(>l tár^j£ás J^ene^22£I^b^£2][i^Í2^£»llt»

IS GZÉSNÉL »

DEBRECZEN,
KistemplombazAr

Napernyők
Gyermekrnhák

Harisnyák
Trlcók

!! nagy választékban !!

A szépségnek előjoga
van minden életkörülmény közt s minden társa­
dalmi osztályban. A szépség az egész világon sza­
badlevéllel megy s a szépséggel megáldott embere­
ket mindenütt tárt karokkal fogadják. A szépségnek 
egyik legfontosabb szerve a gazdag, kifogástalan
haj disz, bizonyos tekintetben koronája a szépségnek.
-Minden gondolata tehát a lmjának ápolása legyen 
s azokat a káros befolyástól mentesíteni. Sikeresen 
ezt csaK

Dr. Dralle 
nyírfa hajvizével

teheti. Nemes, a legfontosabb természetes alkntré- 
s/.ekből készült haj viz.

1 merje meg a csodásán éltető hatását a Dralle 
nyirfavizével való bedörzsölésnek s meggyőződött 
híve lesz ennek, az orvosok és laikusok által dicséri 
szernek. Ez a szer a legnagyobb ellensége a korpá- 
zásnak ~6s hajbetegségeknek s erősen elősegili a
hajnövést.
Kapható minden szakba vágó üzletben, K 2‘60 és V 

Dralle, Hamburg óe Bodeubaoh a. E.

Árjegyzékek Ingyen

yXrlARTHtCtwn*

Eredeti Mayíarth-^ie
törvényileg védett

„HERKULES“
bor- és gyümölcs-sajtók

Elsőrendű gyártmány
Viznyomásu bor- és gyümölcs- 

sajtók
Felül nem múlt!

Szőlő- és gyümölcs-őrlők, szüre­
telő berendezések

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA
gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.
Képviselők kerestetnek. Különleges gyáriás, sajtok és borászati készülékek számára

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 40.. a föpostával szemben.


